
GENERALUL ALEXANDRU MĂRGINEANU 
(1871 - 1930) 

Horia Dumitrescu 

Despre semnificaţii le istorice, naţionale şi europene ale 
participări i României la Primul Război Mondial s-a scris, în aceste 
nouă decenii scurse de la desfăşurarea evenimentelor, o vastă şi 
cuprinzătoare l iteratură istorică, care a statuat definitiv locul şi rolul 
momentului în istoria noastră naţională trecută, prezentă ş i  vi itoare. 

Aşezat la temelia României moderne, ca moment al împl in irii 
idealurilor de unitate naţională şi statală, de înscriere definitivă a 
României în rândul naţiun i lor europene, independente şi suverane, 
Războiul de Întregire a Neamului încă mai oferă cercetării istorice noi 
şi inedite înţelesuri, continue motivaţii de aplecare asupra 
documentului de epocă. 

De aici şi de la cunoaşterea faptelor sale de arme, a 
importanţei lor în desfăşurarea războiului, s-a conturat ideea revenirii 
asupra documentelor păstrate în arhivele mi l itare privind viaţa şi 
activitatea generalului Alexandru Mărgineanu. Parcurse, după 
scurgerea a nouă deceni i  şi jumătate, documentele ne-au permis 
cunoaşterea mai adâncă, mai apropiată de adevăr a resorturilor morale 
şi umane, profesionale şi de conştiinţă care-i conferă personalităţii 
generalului Alexandru Mărgineanu puternice, adânci şi de neşters 
contururi în istoria mi l itară şi naţională a Neamului Românesc. 

Redarea lor, fie şi în parte, recompune şi redă chipului său 
acea lumină train ică şi statornică cu care a străbătut şi străbate timpul 

o o o 

spre veşmca-1 nemunre. 
Concitadin cu Nicolae Iorga, Alexandru Mărgineanu s-a 

născut la 24 februarie 1 87 1 .  Tatăl său, Ion, născut la laşi, a fost 
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profesorul lui N icolae Iorga: "Caligrafia şi desemnul erau 
Încredin{ate unui ardelean de origine, cum o dovedea numele lui, 
Mărgineanu, al cărui fiu a avut un rol aşa de frumos În binepregătita 
bătălie de la Mărăşti" 1 • 

Mama sa, avea un nume mai puţin întâlnit: Rariţa. 
Dorind să urmeze cariera mi l itară, la 1 septembrie 1 885 s-a 

înscris la Şcoala Fii lor de Mi l itari d in Iaş i . 

După absolvirea celor patru c lase ale acestei Şcoli, la 
1 septembrie 1 889 s-a înscris la Şcoala de Ofiţeri. Tânăr 
sublocotenent a fost repartizat la 8 iulie 1 89 1  în cadrul Regimentulu i 
1 3  Dorobanţi ,,Ştefan cel Mare". 

S-a remarcat de la început ca un ofiţer cu certe cal ităţi 
mi l itare, fapt consemnat în Foaia matricolă a lui : "bun oficer, 
inteligent, cunoaşte regulamentele" 2 sau ,,prea inteligent, cu multă 
bunăvoinţă la serviciu, dorind a-şi mări cunoştinţele În toate 
privintele. Regulamentele tactice le cunoaşte şi le aplică bine. Este 
oficer cu viitor, dacă va persista În aplicările În care se găseşte 
astăzi" 3 .  

După 2 ani  ş i  1 O luni este avansat la gradul de locotenent -

1 O mai 1 894 - şi mutat la Regimentul 34 Constanţa, în cadrul căruia 
îşi va desfăşura activitatea în următorii doi ani .  

La 1 O mai  1 896 este mutat la Râmnicu Sărat, la Regimentul 
nr. 9 al Corpului I I I  Armată. 

Caracterizarea locotenent colonelului 
edificatoare asupra cal ităţilor profesionale ale 

Petrovici este 
lui Alexandru 

Mărgineanu: ,,Apt a comanda şi administra o companie, zelos la 
serviciu, poate face campanie mult timp, are cunoştinţele gradului 

1 N.  Iorga, Pagini alese, voi. 1 ,  Antologie şi Studiu introductiv de M. Berza, 
Editura pentru L iteratură, Bucureşti, 1 965, p. 39. 
2 Arhivele Mil itare Române (în continuare se va cita: A. M. R.), fond Direcţia 
Cadre şi Învăţământ, Memorii Bătrâni , Litera M, Generali , dosar nr. 35, f. 3 .  
3 Ibidem. 
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său, cunoaşte foarte bine regulamentele. Conduită bună. În rezumat 
foarte bun oficer'" 4 . 

Începând cu 1 noiembrie 1 898 urmează cursurile Şcoli i de 
Război, clasându-se al 8-lea din 1 9  e levi, cu media 1 3 ,78. 

Clasificarea sa îi dădea dreptul să fie propus pentru avansare 
în grad, după aprecierea comandantului Şcol i i  de Război, locotenent -
colonelul Mavrocordat. 

După absolvirea Şcoli i  de Război, în noiembrie 1 900, a fost 
adus la Marele Stat Major pentru stagiu.  Până la 1 noiembrie 1 90 1  şi-a 
îndeplinit sarcinile profesionale la B iroul Operaţii lor, urmând să 
treacă şi pe la celelalte compartimente pentru a se "decide asupra 
stării generale de servicii ale acestui oficer'" 5. 

Avansat căpitan la 1 O mai 1 90 1  a fost încorporat la 
Regimentul 1 2  Cantemir, iar la 1 aprilie 1 902 a revenit la Regimentul 
9 Râmnicu Sărat. Comandantul său, locotenent - colonel Theodoru, 
avea numai cuvinte de laudă despre tânărul căpitan Mărgineanu: 

,,A comandat compania permanent cu care a făcut 
concentrările şi manevrele din a. c. şi a dat cele mai bune rezultate În 
instrucţie şi educaţia trupei sale pentru resboi. În toate partele 
serviciului, a dovedit pricepere adâncă, activitate, muncă exemplară 
şi a dat roadele cele mai bune, spre complecta mulţumire a şefilor şi 
spre bun exemplu camarazi/ar. Posedă toate aptitudinile oficerului de 
valoare; este sănătos, se prezintă bine, călăreşte destul de bine. 
Conduită frumoasă. Serveşte cu distincţiune, servindu-se În toate 
amănuntele ce trebuie să le vadă căpitanul pentru ca să-şi asigure 
devotamentul şi Încrederea subordonaţilor. De aceia, este "stăpân În 
de ajuns, pe ca/ită(ile bune cerute oficerului superior şi merită să 
Înainteze la treptele superioare În generar' 6• 

În cursul anului 1 903, căpitanul de infanterie Alexandru 
Mărgineanu a urmat un stagiu în armata austro - ungară. 

4 Ibidem, f. 1 O verso. 
5 Ibidem, f. 20 verso. 
6 Ibidem, f. 2 1  verso. 
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Între ianuarie - 26 august 1 903 a fost ataşat la Regimentul 
de Infanterie Imperial şi Regal Baron de Igelson nr. 93 unde 

"a fost introdus în toate detaliile atât militare cât şi de natură 
administrativă ale serviciului comandantului de companie, dovedind o 
pricepere desăvârşită a acestor servicii. 

Atât în acest timp şi În special În perioada şcoalei de batalion, 
căpitanul Mărgineanu a comandat batalionul în repefite rânduri, 
dând dovadă de foarte multă pricepere în a profita de situafiunile 
tactice şi demonstrând în ace/aş timp, că înfelege chestiunile în mod 
extra - ordinar de repede şi just. 

În cursul exercifiilor regimentului cu inamicul representat, i 
s-a oferit numitului oficer de mai multe ori ocasiunea să fie 
comandant de partidă sau de batalion precum şi arbitru în care 
calitate modul său clar, liniştit şi consciincios de a disposa a făcut o 
impresiune foarte favorabilă. 

În timpul cât a servit la regiment Căpitanul Mărgineanu a 
depus un zel excepţional şi un interes viu pentru serviciu. 

Atitudinea sa În serviciu a fost totdeauna militărească, 
corectă şi călăuzită de foarte mult tact; iar conduita sa in afară de 
serviciu a fost plină de camaraderie şi amabilitate, ast -fel că era un 
camarad foarte stimat şi iubit. Rezultatul total al serviciilor făcute la 
regiment este notat ca < superior >" 7.  

La manevrele desfăşurate între 27 august - 5 septembrie 1 903, 
el a fost ataşat la Comandamentul Diviziei 5 Infanterie, unde - potrivit 
aprecieri lor generalului de divizie Cari von Chizzola - ,._5-a distins prin 
un zel neobosit şi prin o mare putere de rezistenfă" 8. 

Întors în ţară, a urmat un stagiu de trei luni şi 20 de zile la 
Regimentul 34 Constanţa şi un altul de un an şi două luni la 
Regimentul 9 Călăraşi .  

Stagiul făcut în armata austro - ungară i-a fost de mare folos 
căpitanului Mărgineanu la Constanţa, apreciat de comandantul său ca 

7 Ibidem. f. 24. 
8 Ibidem. f. 23 .  
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fiind ,,!t1ilitar excelent atât ca cunoscinfe cât şi ca energie. Om de 
caracter, de suflet'" 9.  Aici a apl icat cunoştinţele dobândite în timpul 
stagiului, fapt remarcat la cel mai înalt nivel :  ,.,Regimentul a avut mult 
profit de pe urma lui căci întors din Austria a adus cu sine o tintă 
pe care introducînd-o în regiment a dat nisce rezultate surprinzătoare, 
iar A .  S. Principele Ferdinand văzând-o la inspecfia ce a făcut 
regimentului mi-a dat ordin să confec{ionez la regiment 20 tinte şi 
a le trimite la toate corpurile din Comandamentul Corpului II de 
armată" 1 0. 

La 1 apri l ie 1 905 este mutat la Comandamentul Diviziei a 5-a. 
În concentrarea de la Hagieni ş i  în manevrele de toamnă a fost 
remarcat atât de comandantul Diviziei a 5-a, generalul de brigadă 
Constantin Iarca, cât şi de şeful de Stat Major al Diviziei a 5-a, 
maiorul Petrescu, care 1-a propus pentru a fi decorat cu "Coroana 
Românid', în grad de cavaler. 

Prin Înalt Decret nr. 1 893 este mutat la Statul Major General 
la 1 6  april ie 1 906. În acelaşi an, la 1 5  decembrie, a reuşit la examenul 
pentru gradul de maior. 

Revine la Regimentul 9 Râmnicu Sărat (Înalt Decret nr. 
3 .527 din 22 octombrie 1 907). 

Maior - 1 O mai 1 908 - pe când era ofiţer în cadrul Batalion ului 
1 Vânători, prin consimţământ a revenit la Regimentul 9 Râmn icu 
Sărat ( 1 iulie 1 908). 

Anul 1 9 1  O a fost deosebit de fructuos pentru maiorul 
Mărgineanu. La 1 O mai a fost numit ajutorul comandantului Şcol i i  
Mi litare de Infanterie (colonel Ion A.  Dragalina), d irector de studi i şi 
profesor de tactică, iar la 3 1  august, a fost decorat cu "Coroana 
Românid', clasa a V -a (Brevet nr. 2.400 1 1 9 1  O) pentru servicii le sale 
îndelungate şi meritori i .  

9 Ibidem, f. 25 verso. 10 Ibidem. 
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Avansat locotenent colonel la 1 april ie 1 9 1 3  (Înalt Decret 
nr. 2.460), a luat parte la Campania din Bulgaria cu partea activă a 
Diviziei 5 ,  ca şef de Stat Major (23 iunie - 3 1 august 1 9 1 3  ). 

Prin Înalt Decret nr. 1 .02 1 1 1 apri lie 1 9 1 6, Alexandru 
Mărgineanu este avansat la gradul de colonel .  

După intrarea României în Războiul de Întregire a Neamului 
( 1 4  august 1 9 1 6) a fost numit până la 10 noiembrie 1 9 1 6, şef de Stat 
Major al Corpului 3 Armată (comandant: generalul Constantin 
Tănăsescu), iar la 20 noiembrie 1 9 1 6  a devenit comandant al Diviziei 
a 3-a. La scurtă vreme i s-a acordat gradul de general de brigadă. 

Cal ităţile sale deosebite de comandant mi l itar le-a probat cu 
prisosinţă în Campania din vara anului 1 9 1 7 . 

Străvechiu l ţinut al Vrancei "inchis ca o cetate intre munti şi 
dealuri. lăcaş şi simbol al libertătii şi independentei româneşti" 1 1 • 
avea să se transforme în vara anului 1 9 1 7  în centrul de rezistenţă al 
români lor pentru menţinerea lor ca stat pe harta lumi i  . 

Aici, ,.,se va deslăntui furtuna care va trebui să spulbere pe 
năvălitor'' 1 2 .  Ofensiva armatei române se va declanşa în sectorul 
Mărăşti. 

Satul Mărăşti fusese puternic fortificat şi transformat într-un 
centru de rezistenţă pe care duşmanul îl considera inexpugnabil :  

"Un reduit complet Închis, Înconjurat de mai multe linii de sârmă 
ghimpată şi cu două rânduri de tranşee adânci, consolidate cu grinzi 
de lemn, de fier şi de beton armat, iar casele de la marginea satului 
amenajare pentru o rezistentă îndelungată in cazul unor lupte de 
stradă. Terenul era favorabil defensivei, căci localitatea se afla pe o 

1 1 Const. Kiritescu, Istoria Războiului pentru Întregirea României. 
1916  - 1919, Ediţia 1 1-a, Refăcută în întregime şi mult adăogită, în 3 volume, 
voi .  I I ,  Editura Casei Şcoalelor, Atelierele "Cartea Românească", Bucureşti, 
1 925, p. 449 . 
1 2 Ibidem , p. 450. 
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creastă dominantă, deasupra unui mal rîpos spre est, ceea ce făcea 
dificilă eliberarea ei printr-un atac frontaf' 1 3 • 

Inspectând câmpul de luptă după terminarea bătăliei, la 
1 2  iulie, generalul Averescu a fost extrem de impresionat de sistemul 
de apărare construit de germani :  "Un adevărat labirint de şan[uri şi 
re[ele de sârmă, duşmane. Nici nu-mi vine a crede, că o aşa 
formidabilă Întărită pozi[ie a putul fi părăsită de duşman" 1 4 •  
Cu prilejul unei noi vizite pe câmpul de luptă Mărăşti - Încărcătoarea 
Coada Babei - Câmpuri ( 1 4  iul ie), A verescu nota: "Ce organiza[ie 
formidabilă a m>ut duşmanul f' 1 5 •  

Cele mai importante poziţii ocupate de  trupele duşmane erau: 
dealul Încărcătoarea (cota 7 1 1 )  şi platoul Mărăşti lor cu o serie de 
înălţimi descrescătoare (cote le 670 , 630, 575 ,  536, 533 ,  500 şi 4 1 1 ) . 

Armata a 2-a română, comandată de generalul Alexandru 
Averescu, avea în compunerea sa patru divizii grupate în două corpuri 
de armată: Corpul IV Armată (comandant: generalul de brigadă 
Gheorghe Văl leanu) constituit din Diviziile 8 Infanterie şi 6 Infanterie 
şi Corpul I Armată (comandant: generalul de brigadă Arthur 
Văitoianu) compus din Diviziile 3 Infanterie şi 1 Infanterie 1 6• 

În totaL în d ispozitivul de luptă al Armatei a 2-a române se aflau 56 de 
batalioane cu 448 de mitraliere, 1 6  escadroane de cavalerie, 63 de 
baterii de artilerie cu 228 de guri de foc (din care 52 de piese de 
arti lerie grea) şi Grupul 1 Aviaţie cu 3 escadrile (,.,Farman 2", 

"Farman 6" şi , .Nieuporl 1"- fiecare dispunând de câte 7 aparate) 1 7 •  
Buna pregătire a trupelor aflate sub comanda sa i-a insuflat 

mult optimism comandantului Armatei a 2-a române, care nota: 

1 3  Vasile Alexandrescu, Costică Prodan, Ofensiva de vară - Mărăşti 191 7, 
Editura U lpia Traiana, Bucureşti, 1 999, p. 56. 
1 4  Mareşa( Alexandru Averescu, Notiţe zilnice din războiu (1916 - 19/8) cu 
62 de i lustraţi i  în text, Editura "Cultura 1\'a{ională", Bucureşti, 1 935 ,  p. 1 76. 
1 5  Ibidem, p. 1 80. 
1 6 Vasi le Alexandrescu, Costică Prodan, op. cit. , p. 38 .  
1 7 Ibidem. p .  40 ,  8 1 .  
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,,Am însă ferma încredere în succesul trupelor noastre pe 
frontul Armatei mele. Sunt convins că acţiunea care începe azi va fi 
pentru soldatul nostru un titlu de glorie şi pentru ţară de mândrie. 

Ne măsurăm, în conditiuni aproape egale, cu cei mai buni 
solda{i din lume. 

Sunt convins că vom învinge" 1 8• 
Conducerea operaţii lor acestui atac a fost încredinţată 

generalului de brigadă Alexandru Mărgineanu, comandantul Diviziei 
a 3-a, care ţinea frontul de la dealul Drăgoteştilor până la Răcoasa, 
inclusiv. La Mărăşti, generalul Mărgineanu a condus pe lângă trupele 
ce aparţineau organic Diviziei a 3-a l nfanterie şi trupele ce au fost 
ataşate şi puse sub comanda sa din punct de vedere operativ: 
Regimentele 1 8, 4, 2 Vânători, 22 şi 30, iar în linia a 11-a, Regimentul 
28 .  Ca artilerie: Regimentele 2 Artilerie şi 5 Obuziere 1 9•  

Postul de comandă al generalului Mărgineanu 

1 8  Mareşa) Alexandru Averescu, op. cit., p. 1 70 .  
19  C K"

. . 

46 onst. mţescu, op. ctt. , p. . 
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În fâş ia de ofensivă a Divizie i 3 Infanterie de sub comanda 
generalului de brigadă Mărgineanu. efectivele luptătoare au fost 
constituite în două grupuri de atac: Grupul de nord, format din 
Brigada 5 (Regimentele 4 şi 1 8  Infanterie ş i  Regimentul 2 Vânători) şi 
Grupul de sud, reprezentat de Brigada 6 (Regimentele 22 şi 
30 Infanterie) 20. 

Atacul s-a dezlănţuit în dimineaţa zilei de 1 1  1 24 iul ie 1 9 1 7, 
fiind precedat de un bombardament violent al artileriei române. care a 
făcut ravagii în l inii le duşmane . Unul din proiectile a d istrus biserica 
satului, unde inamicul instalase un cu ib de mitraliere 2 1 . 

Năuciţi de bombardamentul infernal şi surprinşi de 
neaşteptatul şi vigurosul atac al românilor , germanii  nu au avut nici 
timp să se gândească la apărare: 

"Decimaţi şi înnebunifi de grenadele ce le aruncă Românii în 
sus, de pe marginea tranşee/ar, apărătorii părăsesc puternica redută 
şi ies cu mâinile ridicate, ca să se Înşire doi câte doi în convoiul 
prizonieri/ar" 22• 

Început la ora 4 dimineaţa de Regimentul 22 Infanterie, 
comandat de locotenent - colonelul Alexandru Gheorghiu, atacul 
românilor a făcut ca după patru ore, satul Mărăşti să se afle în mâinile 
lor, după o luptă crâncenă pentn1 cucerirea fiecărei tranşee şi curte 
după curte. 

Generalul A verescu nota: ,,Fix la 4, am mers la observator; 
era încă întuneric, dar partea stângă a sectorului de atac era 
luminată, de satul Mărăşti, în .flăcări. 

Exploziunile proectilelor noastre acopereau întregul sector de 
atac, dela inclusiv Mărăşti la Încărcătoarea. Spectacol măref, peste 
măsură de emoţionant. Încetul cu încetul se luminează de zi şi ochiul 
poate distinge numai cu binoclu şi cu mare greutate, coloanele 

20 Vasile Alexandrescu, Costică Prodan, op. cit. , p. 54. 
2 1  Constantin Vasilescu, Toponimia comunei Mărăşti (Câmp istoric), 
Bucureşti ,  1 934, p. 46. 
22 Const. Kiriţescu, op. cit., p. 466 . 
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noastre. Încep a se auzi armele infanteriei, apoi mitraliere le şi in fine 
grenadele; s 'a ajuns deci corp la corp. 

Din toate părfi/e rapoartele sunt favorabile; solda/ii noştri 
pătrund in pozifia inamicului şi incep curăfirea şan{urilor. 

De altfel, pe unele puncte, se pot vedea distinct oamenii 
noştri, alergând in lungul şan{urilor şi asvârlind grenade în ele. 

La ora 8, intreaga linie este a noastră ! Duşmanul se retrage, 
mai cu seamă la centru, in dezordine. Încep a se aduna prizonieri 
numeroşi. Se raportează cap/urare de tunuri'' 23 . 

Spărtura real izată între redutele de la cotele 536 şi 500 se va 
lărgi din ce în ce mai mult, astfel că în seara aceleiaşi z i le l inia 
frontului era lângă Valea Şuşiţei 24 . 

Cucerirea satului Mărăşti s-a soldat cu însemnate pagube 
materiale: din cele 1 23 case, 65 au fost şterse de pe faţa 
pământului 25.  

23 Mareşal Alexandru Averescu, op. cit., p. 1 73 .  
24 Ibidem, p. 467. 
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La ora 8 dimineaţa, satul Mărăşti era în întregime în mâinile 
români lor: ,,Sunt numai ruine, dărâmături fumegă/oare, străbătute de 
şanjuri Încărcate de cadavre" 26 . 

Mărăşti i  au confirmat calităţile de comandant ale generalului 
Mărgineanu şi au probat capacitatea sa de a se situa la înălţimea 
uriaşei sarcini cu care fusese însărcinat: spargerea frontului .  

Apreciind bătălia de la Mărăşti ca "Prima adevărată şi 
deplină victorie românească'' :. 7 ,  Nicolae Iorga nota în Memoriile sale 
în dreptul zilei de 25 septembrie 1 9 1 7 : . .  Generalul Mărgineanu, fost 
coleg de şcoală, vine la mine. El a luat Mărăştii. Planul era să atace 
un punct mai slab; el a lovit tocmai acolo, fiind încredinjat că puterea 
Întărituri/ar va face ca paza să fie mai slabă. A avut foarte pujine 

. d . " 28 pwr en . . .  . 
După spargerea frontului, generalul Mărgineanu a condus 

operaţiunile de urmărire a duşmanului, el iberând satele Câmpuri şi 
Roşculeşti . Primind ordin din partea Corpului 2 Armată să înainteze 
pe înălţ imile de pe stânga râului Putna, între dealul Baba Maria ş i  
satul Valea Sării, generalul Mărgineanu "a hotărât să execute un marş 
de urmărire pe două coloane de regiment (regimentele 22 şi 30 
in/anterie) până la satul Găurile. De aici, marşul a continuat pe o 
singură coloană, unităjile diviziei ajungând în noaptea de 25 1 26 iulie 
pe înălfimile de la nord de satul Părosul, fără să fi întâlnit rezistenţe 
. . " 29 mam1ce . 

25 Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei. Un secol de istorie. 1820 - 1920, 
Editura Neuron, Focşani, 1 995, p. 275 . 26 Const. Kiriţescu, op. cit., p. 469 . 
27 Apud Florian Tucă, Triunghiul eroic Mărăşti - Mărăşeşti - Oituz, Editura 
Junimea, Iaşi, 1 977, p. 44. 28 N. Iorga, Memorii .  Însemnări zilnice (Maiu 191 7 - Mart. 1920) Războiul 
national. Lupta pentru o nouă via{ă politică, voi. 1, Editura ,,Na{ională" 
S. Ciomei, p. 1 26 .  
2 9  Vasile Alexandrescu, Costică Prodan, op. cit. , p. 62. 
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După patru zile şi patru nopţi de urmărire detaşamentele 
duşmane au fost împinse pe celălalt mal al Putnei 30. În fruntea 
ostaş i lor săi, generalul Alexandru Mărgineanu a continuat să lupte 
pentru izgonirea duşmanului din ţară. 

În timpul luptelor de la Mărăşeşti desfăşurate între 6 august 
şi 3 septembrie 1 9 1 7, Divizia a 3-a a suportat cele mai grele atacuri 
pe Dealul Porcului timp de cinci zile continuu ( 1 6  - 2 1  august 1 9 1 7) .  
Prin defecţiunea Diviziei 1 24 ruse, Divizia a 3-a română s-a aflat 
într-o situaţie foarte grea: într-o singură zi, a avut de suportat 
1 3  atacuri susţinute de o formidabilă artilerie grea. Descoperirea aripei 
stângi de către trupele vecine 1-a pus pe generalul Mărgineanu într-o 
situaţie extrem de grea, care ameninţa întregul front. 

"Cu această ocaziune - aprecia generalul Gheorghe Vălleanu, 
comandantul Corpului 2 Armată - am constatat în generalul 
Mărgineanu toate calităfile unui om de război prin energia sa, prin 
sângele rece ce a arătat şi prin dispozifiunile luate a reuşit să 
Însuflefească trupele sale şi să reziste cu îndârjire pe pozifie şi făcînd 
ca atacurile inamicului să se sfarme ca lovindu-se de o stâncă" 3 1 .  

Cu aceeaşi energie ş i  dăruire, generalul Mărgineanu a condus 
acţiunea din 5 septembrie 1 9 1 7, pentru rectificarea frontului pe Valea 
Şuşiţei 1 Varniţa unde inamicul, prin intrândul ce făcea în sectorul 
diviziei, periclita întregul sistem de apărare. Acţiunea s-a executat 
conform planului stabi l it : ,,La Divizia a 3-a, generalul Mărgineanu 
s-a executat o acfiune ofensivă şi s-a reuşit a se rectifica frontul; s-au 
cucerit Dealul Porcului, Varnifa şi cota 406" 32• 

După relativa stabilizare a frontului Armatei a 2-a, la 
12 septembrie 1 9 1 7, generalul Alexandru Mărgineanu, respectându-şi 
promisiunea zilelor glorioase din iul ie, a făcut o propunere 

30 A. M. R., fond Direcţia Cadre şi Învăţământ, Memorii Bătrâni, Litera M, 
Generali, dosar nr. 35 ,  f. 62 versa. 
31 Ibidem. f. 65 versa. 
32 Mareşa! Alexandru Averescu, op. cit., p. 2 1 6. 
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memorabilă, care a rămas înscrisă în Procesul - verbal nr. 
1 4 .448 1 1 9 1 7  al adunării generale a Diviziei a 3-a:  

,Jn cea mai glorioasă bătălie dată de la începutul campaniei 
de trupele Diviziei a 3-a, s-a eliberat de la 11  iulie 1917  satul Mărăşti 
din mâinile duşmanilor. Bravele noastre trupe au mai eliberat În acea 
memorabilă bătălie şi alte sate, însă niciunul n-a suferit de pe urma 
barbariei duşmane ca satul Mărăşti. Nu mai este satul Mărăşti de 
altădată. Este o adevărată ruină. Avem, deci, inalta îndatorire morală 
şi patritică de a pune iarăşi pe picioare acel sat. 

Înaintea tuturor, noi care /-am cucerit, trebuie să luăm 
initiativa înjghebării unui fond sub numele de fondul « Mărăşti )), cu 
care mai târziu să se înalte un sat şi mai frumos, şi mai mare. Doresc 
ca prima contributie să fie dată de ofiterii, subofiterii şi soldatii 
Diviziei a III-a, după care, fondul ce se va strânge va fi sporit prin 
contributiile populatiei româneşti. În acest scop, fiecare, după putere, 
îşi va da obolul său. Sumele colectate se vor strânge sub directa 
supraveghere a fiecărui comandant de regiment, întocmindu-se 
totodată, tabele nominale cu cei care au cotiza/. După strângerea 
definitivă a sumelor ele se vor vărsa de către regimente, cu forme în 
regulă, Serviciului lntendentei Diviziei a III-a, care îmi va raporta 
rezultatul cel mai târziu la 25 septembrie" 33 . 

După două zile, generalul de brigadă Mărgineanu îi trimitea 
lui Averescu următoarea scrisoare: 

"14. IX. 91 7. 
P. C. Dealul Curmătura 

Domnule General 
Neuitatele clipe ale măretei bătălii dela Mărăşti, urmată de 

viguroasa ofensivă spre Putna, în care bravele noastre trupe au 

33 Apud Valeria Bălescu, Mărăşti - O promisiune onorată, în Eroi şi 
Morminte, voi. II, Studii şi comunicări susţinute la Sesiunea anuală a 
Oficiului Naţional pentru Cultul Eroilor, ediţia a 1 1-a, Bucureşti , 1 0. 1 2.2008,  
Editura ALPHA MDN, Bucureşti, p. 3 1 .  
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operat sub înalta directivă a comandamentului D-voastră - au lăsat 
urme neşterse În inimile noastre. 

Totul se !.pulberă cu vremea din cadrul amintirei, afară de 
ceea ce rămâne în sufletul trupelor după biruinţă. 

Astfel, Domnule General, numele D-voastră rămâne pentru 
totdeauna legat de sufletul eroilor dela Mărăşti. 

Cu inima plină de cel mai desăvârşit devotament şi cu 
credinţa nestrămutată În viitorul nostru glorios, ofiţerii şi trupa 
Diviziei a 3-a vă trimit alăturatele daruri, făurite din materialele 
cucerite de ei, strigând cu toată puterea: . ,Să trăiască Domnul 
general Averescu Al comandantul Armatei a II-a, care ne-a dus la 
biruinţă. 

Comandantul Diviziei 3-a 
General Al. Mărgineanu" 34. 
Pentru faptele sale de anne, generalul Alexandru Mărgineanu 

a fost recompensat cu înalte ordine şi medali i :  Ordinul Mi litar ,,Mihai 
Viteazuf' clasa a I II-a (Înalt Decret nr. 7 1 5  1 1 8  iulie 1 9 1 7) • pentru 
,,priceperea şi destoinicia cu care a condus operaţiunile militare ale 
diviziei sale, în luna iulie 191 7'' 35, Legiunea de Onoare a Franţei, 
în grad de ofiţer (Ordinul Corpului 2 Annată nr. 7 .490 1 1 9 1 7). 

Invitat la dejun de regina Maria (26 octombrie 1 9 1 7), 
generalul Averescu s-a întâlnit în sat la Coţofeneşti, pe Trotuş, unde 
era sediul Corpului II Annată, cu generali i  de d ivizie Arthur Văitoianu 
şi Gheorghe Văl leanu şi generalul de brigadă Alexandru Mărgineanu, 
prilej cu care "am discutat chestiunea restaurărei satului Mărăşti şi 

34 Apud Mareşa) Alexandru Averescu, op. cit. , p. 240. 
' Prin acelaşi Înalt Decret, au primit Ordinul Mil itar , ,Mihai Viteazuf', clasa 
I I I  şi generalul de divizie Arthur Văitoianu, comandantul Corpului 2 de 
Armată, generalul de brigadă Nicolae Arghirescu - comandantul Diviziei 
6 Infanterie şi generalul de infanterie Dimitrie Grigorievici Scerbacev, 
comandantul Grupului de A rmate ruse de pe Frontul Român. 
35 Eugen Stănescu, Iulia Stănescu, Gavriil Preda, Cava/erii Ordinului "Mihai 
T'iteazuf', Ediţie coordonată de comandor I l ie Manole, Editura UNIVERSAL 
CARTFIL, Ploieşti, 1 996, p. 63. 
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ridicărei unui monument în ammflrea " succesului " de la Mărăşti. 
Propunerile mele au fost acceptate" 36 . 

O lună mai târziu, la 30 noiembrie, Averescu a convocat la 
Bâlca pe comandanţii de Corp de Armată, de Divizii şi de Brigăzi din 
toată Armata a 2-a, precum şi câţiva din comandanţii de regiment, 
pentru a hotărî asupra propunerii generalului Mărgineanu de a se 
aduna un fond care să fie folosit la reconstrucţia satului Mărăşti. 

Generalul Averescu a propus ca patriotica idee să fie 
dezvoltată, în sensul creării Societăţi i cu numele ,,Mărăştt', din care 
să facă parte toţi ostaşi i  trupelor şi servicii lor Armatei a 2- a. S-au pus 
bazele primului Statut al Societăţii ,,Mărăştt' (redactat definitiv la 
I l  ianuarie 1 9 1 8) şi a fost ales, prin vot, Comitetul Diriguitor al 
Societăţii ,  constituit din 1 2  membri . Preşedinte de onoare a fost 
desemnat generalul Averescu (înlocuit după moartea sa în 1 93 8  de 
generalul Arthur Văitoianu), iar generalul Alexandru Mărgineanu a 
fost desemnat preşedinte activ, funcţie de care s-a achitat cu cinste 
până în anul 1 930, când a trecut în veşnicie, fiind înlocuit de generalul 
Gheorghe Vălleanu 3 7 .  

Aici la Bâlca - nota A verescu - "am pus bazele " Societă(ii 
Mărăşti " cu scopul de a perpetua amintirea victoriei dela Mărăşti. 
Prima activitate a societă(ii va fi îndreptată în sensul de a restaura 
satul Mărăşti şi de a ridica o criptă - monument în amintirea biruin(ei 
noastre" 38 . 

Generalul Mărgineanu a fost categoric în a afirma că 
"Satul acesta a fost sfărâmat de noi, de propriile noastre tunuri; deci 
găsesc ca o sfântă datorie, pentru trupele Diviziei 3, care 1-a sfărâmat 
ca tot ele să-I refacă Încă şi mai frumos de cum a fost" 39. 

Cele două obiective prioritare figurau în art. 2 al Statutului 
Societăţii ,Mărăşti" : 

36 Mareşa! A lexandru Averescu, op. cit., p. 239. 
37 Valeria Bălescu, op. cit., p. 32. 
38 Mareşa[ Alexandru A verescu, op. cit., p. 256. 
3 9  Constantin Vasilescu, op. cit., p. 20. 
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,,Scopul Societă{ii Mărăşti este: 
a) A perpetua comemorarea acestor zile glorioase ale 

neamului, din genera{ie în genera{ie, prin mijloace educative pentru 
popula{i"' şi in special pentru tineret. 

h) Înăl{area unui monument comemorativ 
c) Refacerea unor por{iuni din lucrările duşmane 
d) Reconstituirea satului Mărăşti. 
e) Crearea de institu{ii ca: orfelinate, sanatorii de oji{eri şi 

trupă etc. , potrivit mijloacelor materiale de care societatea va 
dispune" 40. 

Societatea ,Mărăşti'' şi-a mai propus şi alte obiective: 
refacerea postului de comandă al Armatei a 2-a română din zona 
Poiana Ţigănci i ,  amplasarea pe Cota 536 a unui clopot mare, turnat 
din bronzul rezultat din trofeele capturate de la inamic; dangătul 
clopotului urma să fie auzit, la orele 1 6, pe o rază de 40 - 60 km. ca un 
moment de cinstire a eroi lor căzuţi pe câmpul de onoare de la Mărăşti; 
construirea unei porţi de triumf la intrarea în satul Mărăşti; 
electrificarea satului şi aprovizionarea lui cu apă potabilă; construirea 
de drumuri de acces etc. 4 1 . 

În legătură cu înălţarea monumentului comemorativ, în 
Statutul Societăţii ,,Mărăşti" - redactat definitiv la 1 1  ianuarie 1 9 1 8  şi 
tipărit în acelaşi an la Iaşi -, la art. 1 3 ;  punctul b, se stipulează: 
,,Monumentul se va inăl{a la cota 536, in cinstea eroilor căzu{i, şi va 
purta inscriptiile comemorative ale bătălid' 42. 

Din motive financiare s-a renunţat la această idee, rămânând 
ca mai târziu pe acel loc să se ridice o statuie a regelui Ferdinand, 
împreună cu a generali lor Averescu şi Mărgineanu, propunere care a 
rămas la stadiul de proiect 43. 

4° Col. Florian Tucă, Cimpul istoric de la Mărăşti. Istoricul mausoleului de la 
Mărăşti, Editura Mi l itară, Bucureşti ,  1 973, p. 34.  
4 1 Ibidem. 
42 Ibidem, p. J5.  
43 Valeria Bălescu, op. cit., p. 50.  
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Societatea ,,Mărăştt' avea să fie recunoscută ca persoană 
juridică prin Legea - Decret din 27 iulie publicată în ,,Monitorul 
Oficiaf' nr. 22 din anul 1 920 4 4 .  

Ea şi-a făcut un titlu de cinste din realizarea obiectivelor pe 
care şi le-a fixat. În acest scop, comandantul Diviziei a 3-a a ordonat 
ofiţerilor, subofiţerilor şi soldaţilor să contribuie fiecare la constituirea 
unui fond - primul în fapt - al Societăţii ,,Mărăşti"'. 

Timp de trei zi le, un grup de ofiţeri şi ostaşi au col indat 
întregul front de pe aceste meleaguri şi au reuşit să strângă suma de 
63 .000 lei 45 . 

Mai mult decât atât, trupele Diviziei a 3 -a au renunţat să 
mănânce carne timp de două zi le, iar vitele destinate pentru hrana 
ostaşilor au fost oferite văduvelor de război din Mărăşti 46• 

Era începutul unui efort organizatoric şi financiar deosebit; 
Societatea ,.Mărăşti" s-a bucurat de sprij in material din partea foşti lor 
luptători ai Armatei a 2-a române, al locuitorilor din Mărăşti şi din alte 
aşezări ale ţării, organizând acţiuni pentru strângerea de fonduri 47• 

Lucrările de la reconstruire a Câmpului istoric al Mărăştilor, 
coordonate de Societatea care-i purta numele, aveau să fie inaugurate 
în ziua de 24 iulie 1 92 1 ,  fiind invitaţi Majestăţi le Lor Regele şi  
Regina, principele Carol şi  principesa Elena, reprezentanţii 
Guvernului, ataşaţii mil itari ş i  membrii Comisiei Interimare a Oraşului 
F 

. 48 ocşant . 

44 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: 
S. J .  A. N. Vn.), fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 29 1 1 93 8, 
f. 435 .  
4 5  Constantin Vasilescu, op. cit. , p.  20; Monica Munteanu, M itică Munteanu, 
Mărăşti. Localitate istorică la Poarta de intrare in Ţara Vrancei, Editura 
Casei Corpului Didactic Buzău, 1 998, p. 55 .  
46 Apud Monica Munteanu, Mitică Munteanu, op. cit., p. 55  . 
47 Col. Florian Tucă, op. c:it . . p. 35 . 
48 S. J. A .N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 59 1 1 928, 
f. 1 1 5 .  
1 74 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Generalul Alexandru Mărgineanu ( 187 1 - 1 930) 

Societatea "Mărăşti" a sol icitat Prefecturii Putna "a da ordin 
Primării/or Comunelor: Panciu, Crucea de Jos, Crucea de Sus, 
Străoanii de Jos, Străoanii de Sus, Răcoasa, ca in ziua de 24 Iulie c. , 
să ia măsuri ca la trecerea familiei Princiare şi a celor-/a/ţi indivizi, 
Şoseaua ce merge spre Mărăşti, prin Comunele de mai sus, să fie 
curată şi descongestionată de vehicule" 49 •  

Urmare a ordinului telegrafic al Ministerului de Război nr. 
5 .9 1 7  1 1 92 1 ,  comandantul Diviziei a 6-a ruga Prefectura Putna "a 
face demersurile necesare pe lângă Societatea mormintelor eroilor 
Filiala Putna, pentru ca aceasta, cu concursul primăriilor respective, 
să di!.pună urgenta amenajare a mormintelor de pe şoseaua Răcoasa 
- Mărăşti şi Mărăşti - cota 536" 50 . 

Şi Ministerul de Interne transmitea Prefecturii Putna 
rugămintea ca în dimineaţa zilei de duminică, 24 iul ie 1 92 1  "elevii 
şcoalelor împreună cu locuitorii satelor pe unde vor trece invitaţii să 
iasă in haine de sărbătoare in intâmpinarea lor, aseminea vă rugăm 
să luati măsuri ca satele să fie cât mai frumos pavoazate" 5 1 . 

Pentru menţinerea ordinii, Prefectura a dispus ca subcomisarul 
Gheorghe Paulman, sergentul - major Constantin Vleancu şi sergenţii 
Corneliu Zamfir, Gheorghe Vulpeş, Dumitru Coman şi Ştefan 
Gheorghiu să fie detaşaţi la Mărăşti în zilele de 23 şi 24 iul ie, cu o 
diurnă de 40 de lei pe zi 52. 

Din ruine, satul Mărăşti a renăscut datorită Societăţi i  

"Mărăşti'', devenind în scurtă vreme un sat modern. La început, 
pentru adăpostirea locuitorilor ale căror case fuseseră distruse în 
război, au fost construite n işte barăci, prevăzute în interior cu paturi, 
sobe ş. a., în zona Gogoiu, pe o suprafaţă de 200 m. p. Începând cu 
toamna anului 1 9 1 8  şi până în primăvara anului 1 9 1 9, au fost 
amenajate 1 00 de locuinţe, în mare parte din scânduri în exterior, iar 

49 ldem, fond Prefectura Judeţu lui Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 82. 
50 Ibidem, f. 79 - 79 verso. 
51 Ibidem, f. 82. 
52 Ibidem, f. 83 . 
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în interior lipite cu lut. După ce în 1 9 1 9  s-a înfi inţat Serviciul de 
construcţi i ,  în 1 920 au fost realizate un număr de 1 4  case de diferite 
t ipuri 53 . Garnizoana Focşani a venit în sprij inul reconstruirii satului 
organizând, printre altele, sub patronajul generalului Holban -
comandantul Diviziei a 6-a, "mari serbări populare" în Grădina 
Publ ică a oraşului Focşani :  

,,Societatea Militară " Mărăşti " 
din Bucureşti 

GRĂDINA PUBLICĂ 
Sâmbătă 15 şi Duminică 16  Mai cor. 
Începutul /a ora 3 p. m. iar sfârşitul 

la ora 3 noaptea 
MARI SERBĂRI 

POPULARE 
date de Garnizoana Focşani 

in Folosul reconstruirei satului . , Mărăşti " 
- distrus in ofensiva din August 191 7-
Batae de confete, Serpantine, Flori. 

MARE TOMBOLAW Concurs de Frumuse{ă 

POŞTA AMERICANĂ 

Muzica Militară va cânta 

Concurs de costume nafionale 
se va face o sală specială 

- de DANS -

Biletele se găsesc de vânzare la comenduirea Piefei" 54• 
Recepţia tuturor caselor din Mărăşti a fost făcută la 25 

decembrie 1 92 1 ,  fiind date în primire locuitorilor. 
Societatea "Mărăşti" a reuşit să construiască doar 18 case din 

p iatră şi cărămidă, în sti l  vrâncean, între care se numără cele ale 

53 Valeria Bălescu, op. cit . ,  p. 4 1 .  
5� S .  J .  A .  N .  Vn., fond Prefectura Judeţu lui Putna, dosar nr. 68 1 1 920, f. 1 9. 
1 76 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Generalul Alexandru Mărgineanu ( 1871 - 1930) 

săteni lor Ion N. Marin, Niţă Popescu, Vasile Gogoi, Ştefan Tăbăcaru, 
Toma Popa, Ion Coc iorbă, Stan Marin şi alţii 55 . 

În campania de lucrări a anului I 922 au mai fost îmbunătăţite 
alte 25 de case ţărăneşti, lucrările constând în adăigarea de alte 
camere, cerdacuri 56 . 

Mulţi locuitori au primit din partea Societăţii, sume de bani 
care n-au satisfăcut, în nici un caz, nevoi le lor şi ,fiecare a început 
să-şi ridice cu timpul case, În speâal din bârne, astfel că procesul de 
refacere completă a satului a durat cam până prin anul 1930" 57 .  

După Primul Război Mondial, satul Mărăşti, nu a avut un 
local propriu de şcoală, copiii fiind nevoiţi să se deplaseze în satul 
Răcoasa, situat la 5 km distanţă de vatra satului .  Şcoala primară 
funcţiona în case particulare, mutându-se an de an dintr-un loc în altul, 
iar .jrecvenfa era foarte slabă. astfel că majoritatea populafiei din 
sat era analfabetă, ca de altfel în mai toate satele de munte din 
acea vreme" 58. 

Începând cu anul I 9 1 9, şcoala a început să funcţioneze 
într-una din casele ţărăneşti refăcute. Construirea unui local propriu de 
şcoală a început în 1 920 şi s-a terminat în anul următor; ea purta 
numele de Şcoala de ţesătorie ,,Regina Maria" 59. 

În anul 1 928, moşierul Al .  Zissu a donat 2 ha teren pentru 
şcoala comunală, pe care trebuia să o înfiinţeze Primăria Mărăşti. 
La finele anului şcolar 1 930  1 1 93 1 , Şcoala de ţesătoare a fost 
desfiinţată de către Guvern din motive de "economii bugetare", dar în 
toamna anului 1 93 1  a fost reînfiinţată şi reorganizată; ea devenea 
Şcoala ,.Regina Maria" de ţesătorie şi gospodărie 60. La 1 februarie 

55 Monica Munteanu, M itică Munteanu, op. cit., p. 56. 
56 Yaleria Bălescu, op. cit. , p.  42. 
57 Monica Munteanu, Mitică Munteanu, op. cit. , p. 57. 
5 8  ibidem, p.  60. 
5 9  Yaleria Bălescu, op. cit., p. 42. 
6 0  Ibidem, p .  43 . 
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1 933 ,  Şcoala cunoştea o nouă modificare, devenind Şcoala de Meserie 
şi Menaj ,)?.egina Maria" 6 1 • 

În priv inţa Şcol i i  Primare care funcţiona într-un local 
neîncăpător şi neigienic, Comitetul Societăţii ,,Mărăşti" a hotărât în 
şedinţa din 1 9  februarie 1 93 1 , să fie mutată într-o încăpere care 
servise drept locuinţă preşedintelui Alexandru Mărgineanu (decedat în 
1 930). Primăria nu a construit Şcoala nici pe locul donat de Societatea 
,,Mărăştr· (la 2 1  decembrie 1 946), ci 1-a vândut locuitorului N icolae 
Gârlan. De abia la 1 8  septembrie 1 948, Inspectoratul Şcolar Putna, 
cu Ordinul nr. 4 .285 1 1 948, făcea cunoscut că Ministerul 
Învăţământului Public a dispus ca pe lângă Şcoala ,)?.egina Maria'' să 
se înfi inţeze Şcoală de 7 clase, recrutând elevi pentru ciclul Il complet 
şi cerea să i se pună la dispoziţie sălile de c lasă necesare; Societatea 
,,Mărăştr· a aprobat la acea dată două clase 62 • 

Una din încăperile şcol i i  a găzduit multă vreme un mic muzeu 
memorial al bătăl iei de la Mărăşti. Printre exponatele cele mai de preţ 
,,se afla un epitaf lucrat numai în fir de aur şi platină, dăruit bisericii 
de un oarecare Vasile Georgescu din Bucureşti. Exponatul, de o mare 
valoare artistică, fusese, după spusele donatorului, medaliat la 
Expoziţia de la Paris din 1900 şi cea de la Bucureşti din 1906. În 
prezent, nu se ştie nimic de soarta acestui obiect de artă care a 
dispărut. la un moment dat. Într-un chip misterios" 63 .  

La poalele dealurilor V ârlanului ş i  Cruceni, la  confluenţa 
pâraie lor V ârlanul şi Alba, s-a terminat în 1 924 Uzina de apă, iar 
deasupra dealu lui, la extremitatea nordică a satului, a fost ridicat 
bazinul colectiv de apă care urma să asigure apa necesară întregii  
populaţii "printr-o canalizare foarte traianică'' 64 • 

Pe locul vechii biserici distruse de artileria română, s-a ridicat 
un complex de cult (biserică), clopotniţă şi casă parohială. 

6 1  Ibidem, p. 44 . 
62 Ibidem. p. 45.  
63 Monica Munteanu, Mitică Munteanu, op. cit., p. 60. 
<>� Ibidem. 
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Începută a fi construită pe locul celei vechi - din care inamicul 
făcuse un cuib de mitraliere -, a fost finalizată în 1 92 1 .  

Prin Actul de ctitorie se înscria pentru veşnicie: 
,.,Astăzi 11 1 24 iulie 1921, zi aniversară a izbândei ostaşilor 

români, zi aniversară a infrângerii duşmanilor şi a curăţirii satului 
Mărăşti de cotropirea străină, sub Domnia Gloriosului nostru Rege 
Ferdinand 1 şi a slăvitei noastre Regina Maria, in prezenta Altetelor 
lor Regale - Principele Moştenitor Carol al României şi Principesa 
Elena, de fată fiind reprezentanţii Guvernului, prezidat de către 
Primul Ministru General de Corp de Armată Alexandru Averescu, 
membrii Senatului şi Adunării Deputaţilor. ataşaţii militari ai 
puterilor amice şi aliate, trimişii şi delegaţii tuturor marilor instituţii 
de Stat şi locuitorii satelor din regiunea Mărăştilor, cu 
binecuvântarea şi rugăciunile !. P. S. S. Miron Cristea Mitropolit 
Primat al României şi a tuturor preotilor de fată. aşezat-am noi, 
Comitetul diriguitor al Societă{ii Mărăşti, sub preşedin{ia Generalului 
de Divizie Alexandru Mărgineanu, spre veşnică pomenire a patimi/ar 
ţării şi spre neştearsă amintire a vitejiei armatelor Române, acest 
pergament in piatra de temelie, a acestui Dumnezeiesc locaş, 
reclădit de Societatea Mărăşti pe locul celui vechi, dărâmat de trupele 
de ocupatie germane, În anul 191 7. Cucernică şi evlavioasă 
inchinăciune adusă Proniei Cereşti de-a pururea ocrotitoare a 
neamului nostru" 65 . 

Biserica a fost pictată în sti l  bizantin de către Ionel Ioanid, 
câştigătorul Marelui Premiu de la Paris la concursul de bizantinism în 
pictura bisericească. Pictura bisericii a fost terminată la 1 mai 1 92 7. 

În dreapta intrări i, au fost pictate portretele celor doi mari 
general i :  Alexandru Averescu şi Alexandru Mărgineanu. Pe cele două 
locuri de sub cor au fost realizate portretele regelui Ferdinand 1 şi al 
reginei Maria. La intrarea în b iserică s-a realizat o pictură ce 
reprezintă hramul B isericii ,,Sf Maria Magdalena". Pe o placă de 

65 Valeria Bălescu, op. cit., p. 46. 
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marmură stă scris un motto al reginei Maria: • .Să reclădim cu dragoste 
În amintirea celor căzuţi aici'' 66• 

Recepţia definitivă a bisericii a avut loc la 29 mai 1 928 .  S-au 
constru it o clopotniţă şi o casă parohială, recepţia acestora 
realizându-se la 9 iunie 1 928 67. 

Construcţie foarte frumoasă din piatră masivă, împrejmuită cu 
un gard de zid, făcut din piatră betonată, biserica are interiorul ,,pictat 
În Întregime. iar pilaştrii şi partea inferioară a pereţilor interiori sunt 
căptuşi fi cu lemn frumos Încrustat cu motive nafionale" 68•  

După reconstruirea satu lui, Societatea ,,Mărăştt'' a trecut la 
realizarea celui de-al doi lea mare obiectiv pe care şi  1-a fixat: înălţarea 
Mausoleului .  

Pentru începerea lucrărilor era nevoie de noi fonduri. În 
vederea procurării lor, Societatea ,,Mărăşti'' a iniţiat l iste de 
subscripţie, s-a îngrij it de pregătirea şi desfăşurarea unor activităţi 
cultural - artistice, a organizat baluri, invitaţii plătind biletele de 
intrare etc. 

Odată adunate fondurile "depăşindu-se greutăţi de tot jeluf' şi 
făcându-se "sacrificii nebănuite" 

- după cum rezultă din unele adrese 
semnate de preşedintele Societăţii .,Mărăşti'' din acel timp, generalul 
Alexandru Mărgineanu, în anul 1 928 s-a trecut efectiv la construirea 
monumentu lui memorial .  

În acel an, arhitectu l  Pandele Şerbănescu (diplomat al Şcoli i  
Superioare de Arhitectură din Paris) a întocmit planul de ansamblu a l  
Mausoleu lu i .  

Din luna mai 1 928, fondurile Societăţi i  ,,Mărăşti" fiind 
epuizate prin lucrările făcute, Comitetul Societăţi i  hotărăşte 
organizarea unor serbări în cele cinci oraşe ale judeţului Vrancea, 
cerând cu acest prilej sprij inul Prefecturii Vrancea 69 

66 ibidem. p. 47. 
67 ibidem, p. 48. 
68 Monica Munteanu, Mitică Munteanu, op. cit., p. 61 - 62. 
69 S. J .  A. N .  Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 59 1 1 928, f. 70. 
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Piatra fundamentală a Mausoleului Mărăşti a fost aşezată la 
1 O iunie 1 928 de însăşi regina Maria, însoţită de principele 
moştenitor, principele regent N icolae, de membrii Comitetului de 
conducere a Societăţii ,.,}vfărăştt'', de 1 .  P.  S. S.Pimen - mitropol itul 
Moldovei şi Sucevei, de o delegaţie a Marelui Stat Major şi alta a 
Uniunii Ofiţerilor de Rezervă, de reprezentanţii regimentelor care au 
luptat în acea zonă a frontului. A asistat un numeros public 70• 
Ceremonia punerii pietrei de temelie a Mausoleului a avut loc după 
sfinţirea Bisericii cu hramul ,,Sfânta Maria Magdalena". 

Autorităţile putnene au luat măsuri speciale pentru a asigura 
desfăşurarea în bune condiţii a celor două mari evenimente naţionale. 

Iniţial, se stabilise ca sfinţirea bisericii şi punerea pietrei 
fundamentale la Mausoleu să aibă loc duminică, 3 iunie 1 928. În 
numele Societăţi i  .. Mărăşti'', preşedintele Alexandru Mărgineanu s-a 
adresat prefectului de Putna, la 1 9  mai 1 928 :  ,,Am onoare a vă face 
cunoscut că s 'a stabilit În mod definitiv ·ca În ziua de 3 Iunie a. c. să 
aibă loc Înaugurarea Câmpului istoric dela Mărăşti, când se va face 
sfinţirea bisericei şi punerea pitrei fundamentale a criptelor. - La 
această serbare va lua parte M Sa. Regina Maria, reprezentanţii 
guvernului, delegaţiile cu drapele a regimente/ar cari au luat parte la 
bătălia de la Mărăşti, cât şi autorită(iile şi mulţi alţi invitaţi. -

În vederea acestei mari serbări naţionale, vă rugăm călduros 
Domnule Prefect ca şi de data asta să ne daţi pretiosul Dv. concurs, 
pentru ca această serbare să se facă cu ordine şi În condiţiuni cât se 
poate de bune. -

Deci, vă rugăm Domnule Prefect ca să binevoiţi a lua unele 
diJpoziţiuni pe care le credem noi absolut necesare pentru reuşita 
serbărei: 

1) Drumul dela Mărăşeşti la Mărăşti să fie revăzut şi pus În 
condiţiuni ca automobilele să poată circula cu uşurinţă. -

2) Podul dela cantonul No. I l  să fie reparat. -

70 Valeria Bălescu, op. cit., p. 49. 
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3) Pentru ca transportul la Mărăşti a vizitatorilor cari sosesc 
cu trenul Tişifa la Răcoasa să se facă În regulă, să dispozafi ca 
Comandantul Companiei de Jandarmi să ia măsuri ca În ziua de 
3 Iunie ora 7 dimineata să se găsească cel putin 80 de cărufe 
împodobite cu brad sau frunze şi cu covoare, pe platoul din fafa gărei 
Răcoasa. - Aceste cărute vor duce vizitatorii îndată ce sosesc până in 
piata din faţa bisericei. vor pleca pe drumul care duce pe din dos la 
şcoală şi apoi pe şosea afară de poarta triumphală, unde se va înşirui 
şi aştepta întoarcerea vizitatorilor. -

Aceste cărute se vor lua câte 1 O de fiecare sat din jurul 
Mărăştilor şi vor fi conduse tot timpul de un jandarm din vreme 
hotărât, care le va lua din sat şi aduce la Răcoasa În dimineafa zilei 
de 3 Iunie şi va rămâne În preajma lor până când se vor intoarce cu 
vizitatorii din nou la Răcoasa. 

Pentru mai multă înlesnire şi pentru acei cari vor dori să vie 
cu automobilele sau cu autobuzele. să se ia dispoziţiuni din vreme ca 
in dimineaţa Zilei de 3 Iunie orele 5 când soseşte cel din urmă tren, să 
se găsească În dosul gărei Mărăşeşti 4 - 5  autobuze şi 10  automobile, 
(de altfel vor dori să vie). cari vor lua invitaţii cu plată -făcându/i-se 
un tarif omenesc ex: 150 lei dus şi Întors de persoană - in automobil. 
- Aceste automobile vor fi rânduite pe şosea după sosirea în Mărăşti 
ca şi căruţele. -

4) Să se ia măsuri ca cârciumele şi cooperativele din Răcoasa 
şi Mărăşti să aibă cele de trebuinfă pentru mâncare şi băut, căci prea 
multă lume nu va putea fi invitată la masă. -

5) În satele Mărăşti şi Răcoasa, primarul comunei să aibă 
ordin ca locuitorii să-şi cureţe casele, şoseaua şi să-şi facă podeţele 
de intrare, iar in fiecare casă să se amenajeze o odae de musafiri 
curată şi cu cele necesare de odihnă. pentru ca vizitatorii cari sosesc 
mai ales în Mărăşti încă din ziua de 2 iunie să aibă unde dormi. -

6) Să se instituiască acolo unde va crede Comandanţii 
Companiei de Jandarmi, posturi de jandarmi pentru menţinerea 
ordinei. -
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Aceste sunt Domnule Prefect, punctele care ar trebui avute în 
vedere şi dacă ar mai fi altele le vom discuta împreună în una din 
zilele şi care cred că va .fi cât de curând. 

P. S. În Ziua de 2 Iunie ora -1 p. m. va trebui să se găsească 
10 căruţe la gara Răcoasa pentru transportul clerului şi coriştilor 
dela Răcoasa la Mărăşti" 7 1 •  

Serbările s-au amânat c u  o săptămână , dar măsurile 
protocolare şi de securitate au rămas în vigoare. Pretorii din judeţ au 
primit ordin de la prefect să pună în vedere primarilor din plasa 
respectivă ca în ziua de 1 O iunie, ora 8 dimineaţa să fie prezenţi la 
Răcoasa în ţinută de ceremonie, unde urmau să primească drapelul 
pentru a merge la Mărăşti n .  

Aceasta însemna că primari i trebuiau să fie "încinşi cu eşarfa 
tricoloră, prevăzută de lege în mod obligatoriu" 73•  

De asemenea, fiecare primar trebuia să fie însoţit de trei 
membri ai Consi l iu lui Comunal, edilul fiind cel care urma să pună 
drapelul  comunei din gara Răcoasa pe linia Tişiţa 74 • 

Prefectura Putna a încredinţat lui Ion N.  Rusu din Mărăşti, 
toate cele 79 de drapele necesare serbărilor de la Mărăşti 75• 

Pretorul P lasei Zăbrăuţi a avut obl igaţia ca în ziua de 1 O iunie, 
de la ora 6 dimineaţa până la ora 1 6, în satele Satul Nou, Crucea 
de Jos şi Hăul ita să aibă "oamenii de gazdă sau jandarmi cum să 
indice drumul spre Mărăşti, când vor trece Înalţii ompeţi în frunte cu 
M S. Regina Maria" 76• 

Prefectul a fost rugat să dea dispoziţie comandantului  
Companiei de Jandarmi Putna să detaşeze în comuna Răcoasa câţiva 

71 S. J. A. N. Vn., fond Prefectura Judeţu lui Putna, dosar 59 1 1 928, 
f. 1 1 6 - 1 1 7. 
72 Ibidem, f. 78. 
73 Ibidem, f. 80. 
74 Ibidem, f. 7 1 .  

75 ibidem, f. 92. 
76 Ibidem, f. 79. 
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jandarmi nu mai târziu de iunie, ei urmând să rămână acolo până 
luni dimineaţa, I l  iunie 77. 

Cu o zi înainte de desfăşurarea acestor ceremonii, ziarul 
,..Adevăruf' a publ icat articolul ,J.,a Mărăşti"'' prin care erau invitaţi să 
participe la ,,serbarea comemorativă de la Mărăşti'' toţi cetăţenii care 
vor să cinstească memoria celor căzuţi aici în Războiul de Întregire a 
Neamului. Au răspuns la această chemare ,,sute şi sute de locuitori din 
Ţara Vrancei şi din aşezările de pe malul românesc al Dunării; din 
. . Ţara de Sus " şi din Cimpia munteană, din Dobrogea ori tocmai de 
dincolo de munţi, din Transilvania. Unii au sosit la Mărăşti după ce 
au străbătut distanta de zeci de kilometri pe jos, altii au venit călărind 
cai mici, dar iufi sau în care trase de bot' 78• 

Festivităţile prilejuite de punerea pietrei fundamentale a 
Mausoleului Mărăşti au început dimineaţa şi au durat câteva ceasuri. 
Unul din momentele cele mai înălţătoare ale acestor festivităţi a fost 
semnarea ,.,Actului comemorativ" al înălţării însemnului memorial, 
document care apoi a fost îngropat la temelia Mausoleului. 

lată ce cuprinde acest act cu putere de simbol: ,.,Azi 10 iunie 
19 2 8, aşez atu-s-a piatra de temelie a criptelor clădi te de către 
Societatea Mărăşti, pe chiar cîmpul de bătaie şi pe locul unde În zilele 
de 22 - 27  [stil nou] iulie 1917 s-au dat, sub conducerea generalului 
Alexandru Averescu, comandantul Armatei a 2-a, crîncenele, 
glorioasele şi victorioasele lupte împotriva armatelor germane şi s-a 
străpuns frontul duşman de către Divizia a 3-a, comandată de 
generalul Alexandru Mărgineanu, spre odihnă veşnică a rămăşitelor 
sfinte neamului românesc, a treizeci şi cinci de mii de viteji, căzuţi 
pentru fară in bătălia de la Mărăşti şi imprejurimi şi pentru ca să fie 
pururi vie În sufletele urmaşilor amintirea mărefei jertfe aduse 
fericirii . . .  Patriei de către premergătorii lor şi să păstreze În ele 

77 Ibidem, f. 9 1 .  
78 Dr. Florian Tucă, dr. Cristache Gheorghe, prof. N icolae Ionescu, 
Triunghiul de foc. Mărăşti - Mărăşeşti - Oituz, Editura SYLVI, Bucureşti, 
1 997, p. 38 .  
1 84 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Generalul Alexandru Mărgineanu ( 1 87 1 - 1 930) 

pildele eterne de vitejie, de dragoste de fară şi neam, care au fost 
intotdeauna tăria poporului român şi le-au finut neinfricat in fafa 
nevoilor şi primejdii/ar şi stană de piatră impotriva duşmanilor 

. .  � ." 79 moşrer stramoşeştr . 
,Actul comemorativ" a fost semnat de un mare număr de 

participanţi la punerea pietrei fundamentale a Mausoleului Mărăşt i .  
În încheierea solemnităţii, au luat cuvântul, printre alţii, 

general i i  Alexandru Averescu şi Alexandru Mărgineanu. 
Preşedintele Societăţii , ,Mărăştt', generalul Alexandru 

Mărgineanu a spus: ,Jn tiparul căr(ilor vechi, la sfârşit, se întâlneşte 
adesea o frază pusă de cei ce Împreună au ostenit la tipărirea lor şi 
care sună cam aşa: < <  Ca cerbul insetat de izvoarele apelor, aşa am 
văzut şi noi sfârşitul trude/ar noastre > >. Această exclama(ie de 
uşurare şi de bucurie imi vine şi mie in minte astăzi cind . . .  ne-am 
intrunit aici, pe plaiurile unde acum unsprezece ani clocotea văzduhul 
de zgomotul strident al obuze/ar care se incruci"şau in aer chiar 
deasupra capeteleor noastre, deasupra locului unde ne găsim acum, 
sărbătorind pe cei 35. 000 de viteji care dorm somnul veşniciei pe 
cimpul Mărăştilor şi imprejurimi, pe cei 35. 000 de eroi care şi-au 
jertfit bucuroşi vietile intru mărirea patriei şi eliberării g!iei 
strămoşeşti. 

Această sărbătoare le-am făcut-o . .  . prin punerea pietrei 
fundamentale a criptelor in care se vor odihni de veci" 80. 

După o săptămână, generalul Alexandru Mărgineanu -
preşedintele Societăţii "Mărăşti" - se adresa Prefecturii Judeţului 
Putna cu rugămintea de a acoperi o parte din cheltuieli le ocazionate de 
serbările din 1 O iunie: ,.,Am onoare a inainta corespondenfa alăturată, 
rugându-vă să binevoiJi a cunoaşte că având in vedere enormele 
cheltuieli făcute de Societate cu ocazia serbărilor dela Mărăşti, iar in 
prezent fondurile Societăfei fiind epuizate; 

79 Ibidem, p. 38 - 39; Col. Florian Tucă, op. cit., p. 40 - 4 1 .  80 Apud col. Florian Tucă, op. cit., p. 42. 
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Cu onoare vă rog Domnule Prefect, să binevoiti a veni în 
ajutorul Societătei Mărăşti, aprobând să se plătească din fondurile 
Prefecturei, suma de Lei 3. 900 - cărutaşilor care au transportat 
vizitatorii dela Răcoasa la Mărăşti, cu ocazia serbărilor dela 10  Iunie 
a. c. pentru care, in numele Comitetului Diriguitor al Societăţei 
Mărăşti, vă rugăm să binevoi(i a primi expresiunea viilor noastre 
mul(umirt' 8 1 . 

Lucrare complexă, din aceleaşi motive pecuniare, construirea 
Mausoleului a început mai târziu decât celelalte obiective ridicate de 
Societatea ,,Mărăşti'' . El a fost amplasat la ieşirea de nord a satului, pe 
locul expropriat de la locuitori i :  Ioan Baeşu, orfanii 1 .  N. Iancu şi o 
parte din terenul Obştii moşneni lor mărăşteni .  

Se  preconiza ca până la  1 2  iulie 1 935  să  se  termine cea mai 
mare parte a lucrărilor, aşa cum promisese regele Carol a l  Il-lea cu 
prilejul inaugurării statui i  " Victoria" de la Tişiţa (20 septembrie 1 894) 
şi cum dorea generalul Averescu 82 . 

Lucrările pentru construirea Mausoleului Eroilor au trenat, iar 
după 1 94 1 ,  la l ipsa fondurilor necesare s-au adăugat şi cauze naturale 
( inundaţii, cutremur). Datorită acestora şi inaugurarea Mausoleului  s-a 
tot amânat până când, după cel de-Al Doilea Război Mondial ş i  
instalarea regimului comunist acest lucru să nu mai  fie realizat 83 . 

Lucrările au fost executate în antrepriză de Gavril Petrescu. 
Basorel iefurile care decorează Mausoleul sunt semnate de Aurel 
Bordenache şi au fost inspirate din realităţile câmpuiui de bătălie de la 
Mărăşti. 

Mausoleul este o construcţie cu două etlţje subterane, cu o 
adâncime totală de 7 m.  La primul etaj a fost amenajat Muzeul 
Mausoleului, iar la al doi lea nivel subteran se află cele 1 2  cripte -
osuar, în care sunt înhumaţi aproximativ 5 .342 de eroi cunoscuţi şi 
necunoscuţi, români, ruşi ş i  germani .  

8 1  S .  J .  A.  N. Vn., fond Prefctura Judeţului Putna, dosar nr .  59 1 1 928,  f. 1 06 .  
8 2  Valeria Bălescu, op. cir. , p. 50. 
8' Ibidem, p. 50 - 5 1 . 
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Tot la acest u ltim nivel, în sala centrală sunt aşezate cele patru 
sarcofage care adăpostesc osemintele mari lor noştri comandanţi 
mil itari din Primul Război Mondial :  mareşalul A lexandru Averescu, 
generali i  Alexandru Mărgineanu, Gheorghe Văl leanu (sarcofage 
realizate de sculptorul Carol l  Thot) şi Arthur Văitoianu (sarcofag 
realizat de sculptorul Alexandru Nache (Bordenache) 84 . 

În 1 932, exteriorul Mausoleului a fost placat cu piatră "albă 
de Slănic", la recomandarea antreprenorului Gavril Petrescu. Cele 1 5  
plăci din marmură albă de Cararra, lustruită, pe care sunt încrustate 
numele eroi lor cunoscuţi, înhumaţi în Mausoleu au fost executate în 
1 935, de sculptorul în marmură Nicolae Col ios, din Focşani 85. 

În memoria nepieritoare a unei bătăli i  emblematice, doi 
vulturi d in bronz (opera sculptorului Spiridon Georgescu) străjuiesc, 
de-o parte şi de alta, cele două intrări. 

Societatea ,Mărăşti" a ridicat în faţa Mausoleului şi un bust 
de bronz (sculptor: Oscar Spiiethe), lucrare recepţionată la 1 0  iulie 
1 940, în Bucureşti .  Soclul pentru susţinerea bustului a fost real izat de 
firma ,Marmi", din ,,placaj de piatră de Vratza". Recepţia definitivă 
s-a făcut la 7 octombrie 1 940. 

Inscripţia ce o poartă este: ,.,Mareşalul României Alexandru 
Averescu 1 1859 - 1938" 86. 

După aşezarea pietrei fundamentale a Mausoleului de la 
Mărăşti, constructorii au trecut efectiv Ia treabă 87• 

84 Ibidem, p.  5 1  - 52. 
85 Ibidem, p. 54. 
86 Ibidem, p. 56. 
87 Între anii 1 973 - 1 975 ,  a fost alocată o sumă de peste 1 .200.000 lei pentru 
operaţi i  de restaurare. Ele s-au desfăşurat sub îndrumarea Direcţiei 
Monumentelor Istorice şi de Artă de pe lângă Consil iul Culturii şi Educaţiei 
Socialiste şi au constat în : 
- spălarea şi curăţarea plăcilor de marmură pe care erau gravate numele 
eroi lor 
- curăţarea şi vopsirea basorel iefurilor ce redau imagini autentice ale 
câmpului de bătălie 
- înlocuirea plăcuţelor de p iatră, roase de vreme 
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În sprij inul Societăţii "Mărăşti" avea să intervină în anul 1 929 
şi Min isterul de Război, care hotărâse "ca în toate oraşele să se dea 
serbări de către Domnii Comandanţi de Garnizoană", iar toate 
garnizoanele trebuiau să organizeze ,festiva/e" şi baluri în beneficiul 
Societăţii .Mărăşti" 88.  

La 1 2  septembrie 1 930, pe p latoul Mausoleului Mărăşti, a 
sosit mareşalul Alexandru A verescu, ridicat la cel mai înalt grad 
mi litar ( 1 4  iunie 1 930) de regele Carol al II-lea 89. Aici, a fost 

- înlocuirea totală sau parţială a tencuielilor interioare ş i  exterioare degradate 
- înnoirea instalaţi i lor electrice 
- completarea cu dale mozaicate a pavajului la alei 
- acoperirea cu un imens covor de flori a platoului din faţa Mausoleului. 
(Vezi Col. Florian Tucă, op cit. , p. 49 - 50). 
88 Ionuţ I l iescu, Aspecte privind reconstrucţia satului Mărăşti după Primul 
Război Mondial în România şi Primul Război Mondial, Edi ia a II-a revăzută, 
coordonatori: Gheorghe Buzatu, aleriu Florin Dobrinesc Horia 
Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 2007, p. 46 1 .  
89 Parlamentul României a votat Legea nr. 1 99 relativă la crearea demnităţii 
de "Mareşa/ al României"', lege amendată prin Decretul Regal nr. 2 .45 1 din 
1 iulie 1 930 :  ,,Art. unic. - Se înfiinţează pe ziua de 14 iunie 1930 demnitatea 
de "

Mareşa! al României ". Această demnitate este onorifică şi se poate 
conferi generalilor, care, in gradul de general de corp de armată, au condus 
cu succes opera(iunile armatei române, in funcfiune de şef al marelui cartier 
general sau de comandant titular al unei armate, in războiul pentru 
intregirea neamului. Mareşa/ii României vor lua parte la şedinfe/e 
Consiliului Superior al Apărării Ţării, la care vor fi invita(i de M. S. Regele. 
Un statut va preciza uniforma, insignele şi celelalte detalii de ordin 
protocolar". 
Câteva zile mai târziu, prin Decretul Regal nr. 2 .457 din 3 iulie 1 930, semnat 
de Carol al I I - lea şi publicat în ,,Monitorul Oficiaf' nr. 147  din 5 iulie 1 930, 
erau înălţaţi, începând cu ziua de 14 iunie 1 93 O, la  demnitatea de ,,Mareşa/ al 
României"' primii mil itari de carieră: general i i  de Corp de Armată în rezervă 
Alexandru Averescu şi Constantin Prezan (Vezi Laurenţiu Popescu, 
Mareşa/ii României, Cavaleri ai Ordinului Militar " Mihai Viteazul ". 
Abordare din punct de vedere phaleristic, în Mareşa/ii României. Sesiune de 
comunicări ştiin(ijice. Brăila. 15 - 16 iunie /999, Editura Academiei de Înalte 
Studii Mil itare, Bucureşti, 1 999, p. 1 39). 
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întâmpinat de generali i  Alexandru Mărgineanu, Ioan Răşcanu, 
Constantin Dragu, Aurel Alimănescu, Henri Cihoski, Ion Pătraşcu, 
Constantin Coandă, Vasi l iu şi alţi ofiţeri superiori. În aplauzele 
numeroasei asistenţe formată din locuitori ai Putnei şi ai  localităţilor 
învecinate cu acest judeţ, generali i  Alexandru Mărgineanu şi Ioan 
Răşcanu i-au înmânat mareşalului Alexandru Averescu un baston cu 
frunze de stejar - Bastonul de conducător - 90 pe care erau gravate 
numele local ităţilor unde au avut loc luptele la care a luat parte 
Armata a 2-a română. Întreaga desfăşurare a acestei fastuoase 
festiv ităţi este detaliat redată în Raportul nr. 1 .484 din 1 3  septembrie 
1 930 al prim - pretorului Plasei Vidra adresat prefectului de Putna: 

"Domnule Prefect, 
La ordinul D-vstră Nr. 4. 267 1 930 avem onoare a vă face 

cunoscut că s-a luat toate măsurile În în{elegere cu Legiunea de 
jandarmi şi cu comitetul de organizare a serbărei de la 12 Septembrie 
a. c. la Mărăşti, pentru reuşita serbărei. 

Pe toată şoseaua de la Mărăşeşti la Mărăşti s-au fixat in 
diferite puncte posturi de jandarmi pentru darea explica{iunilor 
necesare vizitatorilor. 

În satele Răcoasa şi Mărăşti s-au reparat pode{ele, s-au făcut 
apărători la pode{e văruindu-se cu var. Asemenea casele au fost 
văruite, şoseaua reparată pe toată intinderea făcându-se şanţuri şi 
cură{indu-se nervurile, iar pe distanţa gara Răcoasa - Mărăşti de o 

La 27 octombrie 1 930, după încheierea manevrelor regale de toamnă, primele 
pe pământul românesc al  Ardealului, cu ocazia revistei de front şi defilării 
trupelor participante, a avut loc şi predarea însemnelor de Mareşa] lui Carol 
al I I- lea şi celor doi general i .  Generalul N icolae Condeescu, ministrul 
Armatei în guvernul George G. Mironescu { 1 0  octombrie 1 930 - 1 7  apri l ie 
1 93 1 ) a citit "Cartea de Mareşa/ a M. S. Regelui Carol a/ 11- lea", înmânând 
apoi Suveranului bastonul de Mareşal. Regele a dat citire, pe rând, celor două 
cărţi - "Cartea de Mareşa/ a domnului General Averescu" şi "Cartea de 
Mareşa/ a domnului General Prezan", după fiecare citire înmânând fiecăruia 
şi bastonul de Mareşa] (Ibidem, p. 1 4 1  ) . 

90 Yaleria Bălescu, op. cit., p. 55 .  
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parte şi de alta a şoselei s-au fixat arbuşti verzi dând impresia că sunt 
crescuţi acolo. 

Asemeni satul Mărăşti se găsea Într-o adevărată zi de 
sărbătoare. În seara zilei de 11  Septembrie a. c. s-a făcut retragerea 
cu torţe însoţiţi fiind de muzica Militară a Reg. 1 O Putna. La orele 1 O 
În ziua de 12 Septembrie a. c. a sosit Dl. Mareşa/ Averescu in faţa 
bisericei Mărăşti unde a fost întâmpinat de Dnii Generali Răşcanu, 
Mărgineanu, Dragu, Alimănescu, Cihoski, Coandă, Pătraşcu, Vasiliu, 
şi alţi admiratori. Au  mers cu toţi la serviciul divin după oficierea 
căruia Preotul Corbea a ţinut o cuvântare. La orele 1 0:30 au mers la 
cripta eroilor unde s-a oficiat un serviciu religios, apoi pe o estradă 
ridicată pe Înăl[imea cea mai întărită de Germani in 1917 Dnii 
Generali Răşcanu şi Mărgineanu au oferit bastonul de mareşa/ D-lui 
Mareşa/ Averescu din partea luptători/ar. 

Dl. mareşa! Averescu a ţinut o cuvântare de multumire 
explicând apoi mersul operatiunilor războiului la Mărăşti 191 7  şi 
modul cum s-a cucerit această redută de trupele române. 

Apoi Dl. General Mărgineanu a explicat fapte in legătură cu 
aceste lupte. Un tun aranjat pe această pozifie a dat semnalul 
Începerii luptelor iar altul aşezat la postul de comandă a D-lui 
General Averescu (191 7) a răspuns. 

După terminarea cuvântări/or la orele 12 s-a vizitat cripta 
eroilor dându-se explica{iunile necesare D-lui General Mărginenau, 
apoi s-a vizitat şcoala de fesătorie din Mărăşti iar la orele 1 s-a servit 
masa invitatilor la care au luat parte peste 500 de persoane. 

În timpul mesei s-au ţinut cuvântări de D-nii Mareşa/ 
Averescu, General Cihoski, General Dragu, General Mărgineanu, 
General Răşcanu şi General Coandă, toţi vorbind numai chestiuni pur 
militare În legătură cu războiul de Întregirea neamului şi cu măsurile 
de apărare În viitor, scofându-se în relief meritele strălucite de arme 
ale D-lui mareşa/ Averescu. 

La orele 3, 30 s-a terminat toată serbarea, vizitatorii plecând 
cu maşinile iar cei ce au venit cu căruţele s-au îndreptat spre gara 
Răcoasa unde au aşteptat /renul societăţei Tişifa. 
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Au luat parte peste 6. 000 de vizitatori. Politică nu s-a discutat 
de loc luând parte la serbare persoane de alte culori politice. 

Întreaga serbare s-a desfăşurat in cea mai perfectă ordine" 9 1 •  

U. Nl'llli : oliferii din A<m.rt1 JJ-. pJezlnll dOifl�ulul 11>r<flli AVERF.SCU un />ISIM <It frunze de Ylejdr � c•re sunt gTilJ'<tl� numele l«aJIIIIJJ"' unde •u a11ut loc lupult /1 uri a Jllat Pilrle Armata a 1/...a 

Pământul mustind în sângele soldatului român jertfit pe altarul 
Patriei, Mărăştii învăluiţi în lacrimi şi durere, zi lele de înălţător 
şi subl im eroism trăite aici i-au legat generalului Alexandru 
Mărgineanu, până-n ultima c l ipă de viaţă, fiinţa şi cugetul de Mărăşti, 
de Vrancea 92. 

Din acelaşi legământ cu pământul vrâncean a izvorât şi 
ultima-i dorinţă ca trupul să i se odihnească alături de osemintele 
bravi lor săi ostaşi . 

91 S. J. A. N .  Vn., fond Pretura Plasei Vidra, dosar nr. 1 O 1 1 930, 
f. 72 - 72 verso. 
92 În anul 1 926, ca deputat d in partea Partidului Poporului, generalul 
Mărgineanu a reprezentat judeţul Putna în Parlamentul României Mari. 
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La 29 noiembrie 1 930, generalul Alexandru Mărgineanu a 
încetat subit din viaţă. Fi ind cavaler al Ordinului Mil itar ,Mihai 
Viteazur, corpul său neînsufleţit a fost depus la Biserica Mihai Vodă 
din Bucureşti, în ziua de 1 decembrie, când i s-a oficiat slujba 
religioasă şi s-a făcut parada mi l itară . La trista ceremonie, din partea 
judeţu lui Putna, a participat dr. Marcu Câmpeanu. De la Biserica 
Mihai Vodă, corpul neînsufleţit al generalului Mărgineanu a fost 
ridicat cu toate onorurile cuvenite gradului său şi  transportat la Gara 
de Nord şi, de acolo, la Mărăşeşti .  

În Gara Mărăşeşti, s-a format un convoi compus dintr-un car 
mortuar, un car cu coroane şi zece automobile în care se aflau membrii 
familiei. delegaţii Societăţii ,Mărăştt' şi delegaţii Partidului 
Poporului - Organizaţia Judeţului Putna 93. 

La 2 decembrie 1 930, convoiul s-a deplasat de la Mărăşeşti la 
Mărăşti .  Pe ultimul său drum, generalul a fost însoţit de delegaţii 
Vrancei :  generalul Bottea, colonelul Emil ian, căpitanul Ştefănescu, 
G. Pavleanu, preotul ! .  Bălănescu. 

Toate satele dintre Mărăşeşti şi Mărăşti "erau pavoazate cu 
drapele îndoliate şi multimi nenumărate, aşteptau să dovedească 
prinosul dragostei şi regretele lor. Şcolile în frunte cu profesorii, erau 
Înşirate În tol lungu drumului, şi mai toti copiii plângeau, mai cu 
seamă cei din Străoane, Răcoasa şi Mărăşti" 94 . 

La intrarea în satul Mărăşti, convoiul funerar a fost întâmpinat 
de două companii din Regimentul 1 O lnfanterie, cu muzică şi drapel ,  
care au dat u ltimi le onoruri mi litare corpului neînsufleţit al generalului 
Mărgineanu, urmându-1 apoi până la locaşul de veci .  

În B iserica cu Hramu l  ,.Sfânta Maria Magdalena" din Mărăşti 
s-a oficiat un serviciu divin, după care preotul Corbea "în cîteva 

93 , ,Steaua Poporulw"'. Ziar al Partidului Poporului. Sub Preşedenţia 
Mareşalului Alexandru A verescu. Judeţul Putna, anul 1 ,  Nr. 5, Duminică, 
23 Decemb. 1 930. 
9 4  Ibidem. 
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cuvinte mişcătoare a pus într-o lumină strălucitoare calită(ile 
defunctulut' 95. 

De la b iserică, sicriu! a fost purtat pe braţe de către săteni până 
la cripta de pe Cota 536 .  Aici s-a dat o ultimă b inecuvântare, unde au 
vorbit generalul Tomoşoreanu, Petrescu din Bucureşti şi generalul 
Bottea; apoi rămăşiţele pământeşti au fost depuse în criptă. 

Generalul Mărgineanu ,,Acum doarme somnul de veci în 
mijlocul vitejilor ce i-a comandat. Depe înăl(imile Mărăştilor ochiul 
său de vultur, deprins să deruteze duşmanul în zarea nesfîrşită, în 
mijlocul umbrelor poate privi în linişte crestele Carpatilor pe care 
l - ,. 96 e-a aparat . 

95 Ibidem. 
96 Ibidem. 

Generalul Alexandru Mărgineanu 

1 93 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu 

Vrâncenii  nu I-au uitat pe bravul general şi la doi ani de la 
trecerea în veşnicie, a fost comemorat la Mărăşti, de elevi, săteni şi 
mulţi locuitori de pe Valea Suşiţei 97. 

În anul 1 937, se împlineau şapte ani de la trecerea în veşnicie 
a cuceritorului Mărăşti lor. Societatea ,Mărăştt'a organizat o serie de 
manifestăti rel igioase la care, prin Adresa din 22 noiembrie 1 93 7, 
semnată de genera lul Gheorghe Dabija, directorul general, 1-a invitat 
şi pe prefectul de Putna: 

"Cu ocazia împlinirei a 7 ani de la moartea regretatului g-rai 
de Divizie Al. Mărgineanu, cuceritorul Mărăştilor şi fondatorul 
Societăţei . .  Mărăşti " am onoare a vă face cunoscut că în ziua de 
Duminică 28 Noiembrie a. c. ora 10. 30, se va oficia un parastas la 
criptele din Mărăşti unde se află depuse rămăşiţele defunctului. 

Cu această ocazie se va desveli şi inaugura bustul său din 
parcul criptelor-mausoleu şi se va putea vizita mausoleul construit de 
Societatea . .  Mărăşti "care este cel mai frumos din Europa şi în a 
căror cripte odihnesc cei 20. 000 eroi necunoscuţi , căzuţi pe altarul 
Patriei , în bătălia dela Mărăşti şi împrejurimi. 

De asemenea, se va putea vizita Biserica, Şcoala, Uzina 
hidraulică şi electrică din sat, precum şi toate clădirile construite de 
Societ ate, pentru folosul locuitorilor din Mărăşti ". În numele 
Comitetului Diriguitor al Societăţei . .  Mărăşti " , vă rugăm să binevoi ţi 
a lua parte şi Dvs. la această solemnitate, având prilejul de a putea 
vizita şi Dvs. operile înfăptuite de Societate la Câmpul istoric Mărăşti. 

Se notează pe contra - pagină programul acestei vizite, din 
care se poate vedea că totul se reduce numai la o zi. Vă rugăm să 
binevoi{i a lua parte la această solemnitate. 

Primiţi, vă rog, Domnule Prefect, asigurarea sentimentelor 
mele cele mai distinse" 98. 

q7 Cezar Cherciu, op. cit., p. 1 94.  
9 8  S. J . A. N .  Vn. ,  fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 1 22 1 1 93 7,  f. 33 .  
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Redăm în întregime 
,,Programul 

Vizitei la Mărăşti În ziua de 28 Noembrie 193 7 cu oca=ia 
desvelirei bustului şi parastasului de 7 ani dela moartea generalului 
Mărgineanu. 

Sâmbătă 27  Noembrie 1937. Plecarea din Bucureşti 20, 30 
11 - - 11 - - 11 - Sosirea în Focşani 23,58 
11 - - 11 - - 11 - Dormit în Focşani Hotel Bristol 
11 - - 11 - - 11 - Dimineaţa ceaiu ora 7, 30 

Duminică 28 11 - - 11 - Plecarea ora 8 
11 - - 11 - - 11 - Sosirea Mărăşeşti 8, 30 
11 - - 11 - - 11 - Vizitarea criptelor 8, 30 
11 - - 11 - - 11 - Plecare Mărăşti 9 
11 - - 11 - - 11 - Sosire Mărăşti 10, 30 
11 - - 11 - - 11 - Parastas la biserică şi 

cripte. Desvelirea bustului 
G-raf Mărgineanu 10,45 

11 - - 11 - - 11 - Vizitarea criptelor şi 
instala{iuni/or: şcoală, uzină 1 1, 45 

11 - - 11 - - 11 - Dejunul 12, 30 
11 - - 11 - - 11 - Plecare din Mărăşti 14,30 
11 - - 11 - - 11 - Sosire Focşani 16, 30 
11 - - 11 - - 11 - Plecarea din Focşani 1 7, 03 
11 - - 11 - - 11 - Sosirea în Bucureşti 20" 99. 

Prefectul de Putna 1-a însărcinat pe pretorul P lasei Vidra să îl 
reprezinte la oficierea parastasului :  ,,Societatea << Mărăşti >> prin 
adresa Nr. 912 1 93 7 ne invită ca Duminică 28 Noembrie a. c. să 
luaăm parte la oficierea parastasului la criptele din Mărăşti, cu 
ocazia împlinirii a 7 ani dela moartea Generalului de Divizie 
Al. Mărgineanu, cuceritorul Mărăştilor şi fondatorul Societăţii 

" Mărăşti ". 

99 Ibidem, f. 33 verso. 
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Cum nu putem lua parte, vă rugăm să binevoi{i a reprezenta 
D-voastrăjude(ul la această pioasă solemnitate" 1 00. 

Rezoluţia pretorului nu lasă loc la alte comentarii :  ,.S-a 
amâna! parastasul pentru altă zP' 10 1 •  

Lipsa documentelor nu ne permite să unnărim dacă 
solemnitatea rel igioasă a mai avut sau nu loc. 

Inscripţia de pe sarcofagul  generalului Alexandru Mărgineanu 
(în real itate, generalul a decedat în anul 1 930). 

1 00 S . J .  A.  N .  Vn., fond Pretura Plasei Vrancea, dosar nr. 1 8 1 1 937, f. 57. 1 0 1  Ibidem. 
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